

“中国仿佛是一个彩虹上的国度，闪耀着红色热情、绿色发展、蓝色宁静、橙色活力、紫色神秘。当我踏上这片神秘的土地时，满心的憧憬期待又胆怯，可现在发现，这片土地可以包容我，可以给我更多的机会，让我同她一起发展。斯国若彩虹，遇上方知有。”这是来自吉尔吉斯斯坦的乌丝娜眼中的中国。

同乌丝娜依一样，到中国学习的各国留学生在知识的同时，一方面作为中外友谊的使者，向中国人民展示着自己国家的风采，另一方面作为沟通世界的桥梁，将中国的真实风貌传递给世界。

在中国学习，他们有怎样的体会和感想？且听他们的分享——



多次与中国邂逅，我不仅学会了汉语，还被中国的历史和文化所吸引，为中国的发展变化所折服，被热情善良的中国人所感动。如果有人问我“你眼中的北京究竟是什么样”，我会这样回答——北京是让我的生活充满意义的地方。

美丽邂逅 一生结缘

山川百合

一说到中华文化，每个人想到的可能都不一样：有的人想到的是四大发明，有的人想到的是唐诗宋词，有的人想到的是明清小说，有的人想到的是江南水乡之美……而我想到的则是中国的古建筑。

初次邂逅

第一次到中国，第一次走进母亲的故乡——福建福州，我的心便跟随其跳动。福州山清水秀，人文荟萃，是中国东南沿海一颗璀璨的明珠。尤其值得母亲这个福州人自豪的是三坊七巷，这里名人辈出，严复、林觉民、冰心等名人故居闻名天下。

走在用青石板铺的古老街道上，我感觉自己身处另一个时代。这里虽经历了岁月的沧桑洗礼，一栋栋古建筑仍保留着原有的风貌：石板铺地，白墙瓦屋，门窗雕饰。而那些木雕、砖雕门窗深深地吸引了我。这些门窗上雕刻着各色各样的人物花鸟，每幅都栩栩如生，它们好像在向世人诉说着过往。夜幕降临，三坊七巷又别有一番风味，南后街两旁的红灯笼逐一亮起，温暖的灯光照在古老的青石路上，也照在熙熙攘攘的人群里，倒影重重。时而有高时低的古琴声响起，这样热闹而宁静的氛围真是令人陶醉。我不禁自问：怎么会有历史文化如此丰富而美丽动人的地方啊！

再次邂逅

告别了无忧无虑的童年，离开了小学，我作为留学生，再次来到了福建，跨进了中国的学校，开启了我的汉语求学之路。

在我所就读的学校里，读初中的我要学习许多科目。其中最吸引我的要数语文，因为学语文让我很快乐。原因之一是我阅读了许多中国名著，也了解了中国文学史上许多有名的作品，比如老舍的《骆驼祥子》，冰心的《繁星》《春水》，吴承恩的《西游记》，曹雪芹的《红楼梦》，施耐庵的《水浒传》，还有罗贯中的《三国演义》。原因之二是中国的成语文化特别有意思，比如：最值钱的话叫一诺千金，最长的腿叫一步登天，最惨的结局叫一败涂地，最长的一天叫度日如年……在生活中，充满智慧的中国人善于用最简短的语言，表达丰富的内涵。原因之三是中国汉字是特别美的文字，它经历了多年的变化，从甲骨文、金文、小篆、隶书再到楷书，每一种都承载着中国悠久的历史。在我眼中，每一个汉字的字形线条像是充满灵气的小精灵，它们在纸上跳着欢快的舞蹈，动作轻盈、姿态优美。而看似那么平凡的汉字，却又深藏不露，每个字意、词意都蕴含着丰富的文化思想。

回顾第一段留学生涯，我虽然留了不少汗水，但却收获了丰富的知识。通过这次留学经历，我成长了。

邂逅结缘

2019年2月，我又一次来到中国，在北京外国语大学中文系完成我的本科学业。时间过得真快，如今，我眼中的北京城是怎么样的呢？

北京是一座现代与历史相结合的城市。这里有带着历史印记的故宫、圆明园、长城……也有充满现代气息的三里屯酒吧街。

随着中国的发展，北京的面貌也发生了翻天覆地的变化，道路宽了，环境好了，交通便利了，经济发展了。在这里，人们的生活也发生了变化，打车软件、共享单车、支付宝、微信等给人们的日常生活带来了便利，种种变化让北京乃至中国变得越来越国际化、越来越为世界所瞩目——看，这才是中国！

梦想是一盏明灯，它指引着我前行的道路。多次与中国邂逅，我不仅学会了汉语，还被中国的历史和文化所吸引，为中国的发展变化所折服，被热情善良的中国人所感动。如果有人问我“你眼中的北京究竟是什么样”，我会这样回答——北京是让我的生活充满意义的地方。

(作者为日本留学生)

(本版图片除署名外均来自网络)



我与中国有许多讲不完的故事。在中国，有打动我的人，也有打动我的风景。

我与中国的故事讲不完

邱潼

中国是一个很美丽的国家，我很庆幸自己能有机到中国学习和生活。和其他留学生可能不同的是，我在来北京理工大学学习之前就已经和中国有了千丝万缕的关系。作为华裔的我，几乎一直往返于中美两国，可以说两国之间的文化差异时时刻刻在影响着我。

小时候，我被父母送回中国读小学，所以某种程度上来说，汉语也是我的母语。后来我又回到美国读书，转眼间，已到了读大学的年龄。在中国的那些日子渐渐地远了、模糊了，可是我却那么渴望再次回到故乡的怀抱。在申请大学时，我毫不犹豫地选择了中国，只因我与中国，有许多讲不完的故事。在中国，有打动我的人，也有打动我的风景。

谈到我和中国的故事，不得不提到两个人。

第一个是对我影响最大的母亲。我的妈妈曾经是一位严厉的母亲，她的规矩非常多，比如我读小学时，考试分数是决定我的课余时间到底是出去玩还是继续学习的唯一标准。我也曾经历过这样的童年，在一天的努力学习之后，回到家还要继续做数学题、复习汉语，然后再练小提琴。小小年纪的我无数次想过要离家出走，想着怎么才能和别的小朋友一样在外面无忧无虑地玩耍。但后来妈妈对我的管教却越来越少了，每次回家，都会发现她头上的银丝在成片地增加，皱纹也渐渐地爬上了她的眼角。曾经的她会在早上不愿意起床上学时一把掀开我的被子，喊我去上学，而现在我回到家，即使一觉睡到早上10点她

也不批评我，只是告诉我不要熬夜。

母亲是我和中国最紧密的连接，是她教会我第一个汉字如何书写，怎么用中文喊“妈妈”。当我和妹妹闹矛盾时，她会给我讲孔融让梨的故事，让我和家人更好地相处。是她带着5岁的我到中国游玩，我至今记得小时候第一次到北京牵着她的手一起在天安门广场看升旗仪式的场景。所有的事情都有一个开始，而我和中国的故事，就是由我的母亲开启的。

如果说我的母亲开启了我和中国联系的那扇门，那么引领我在了解中国的路上越走越远的则是我读小学时遇到的张老师。我很幸运小学是在中国读的，这段宝贵的经历不仅带给我珍贵的友谊，还让我遇到了张老师，正是她教会了我许多做人的道理。

曾经的我并不爱学习汉语，那时候，我感觉一个个像豆腐块的字符十分复杂，读都不愿意读，更不要提书写汉字了。为什么要学习汉字呢？我常常这样问别人，反正我以后也是要回美国的呀！而且我小小的脑袋里也装不了那么多小方块。

许多老师都拿我没办法，但张老师却有自己独特的教学方法。她是我小学三年级的语文老师，30多岁，戴着一副黑框眼镜，透过镜片永远都能看到她那温柔的目光。张老师了解我的情况后，并没有像别的老师那样，让我一遍又一遍地去抄写汉字。相反，她每天下午放学后把我留下来，然后拿出一本《西游记》的彩绘书和我一起看。没有哪个小孩子不喜欢色彩斑斓的小画书，我也不例外。一只拿着棍子、看起来无法无天



邱潼近照
教育部留学服务中心供图

的小猴子，胖胖的爱吃的小猪，这些角色都让我很喜欢。但只看画面很明显不能满足好奇心爆棚的我，这时候张老师就告诉我，如果能够认真学习语文，便能知道这些角色更多的故事。兴趣是最好的老师，在张老师的帮助下，我对汉语的兴趣越来越浓，慢慢地，我学到了更多的知识，阅读了更多的书，懂得了更多的道理。虽然现在我和张老师失去了联系，但每每看到那些学习中文的留学生朋友，张老师总会出现在我的脑海里，因为我知道遇到一个好老师是多么幸运。

这便是我和中国的故事，我的母亲带我来到了中国，而张老师则让我爱上了汉语，通过语言之桥，对中国的了解越来越深。她们都在我和中国的故事中，留下了深深的印记。

(作者为美国留学生)

无论走多远，无论飞多高，我都会记得，在中国、在武汉、在南望山下，有我的家。

中国，难说再见

帕斯卡

我叫帕斯卡，来自尼日利亚，是中国地质大学（武汉）2019届机电学院通信工程专业的一名硕士毕业生。

回想7年前，我还是什么都不懂的毛头小伙子。一个人背着一个包，带着对功夫明星成龙的崇拜，踏上了这片陌生的土地。当我走出机场坐上汽车时，我惊呆了。原来中国人并不都会飞檐走壁，这里到处高楼林立，而周围的人说着我完全听不懂的语言。

为了让自己更了解中国，我开始努力地学习汉语。对我来说，汉语真的很难，在学习的过程中，我几次都想放弃。那时候，我们的班长——一个中国男孩鼓励我“有志者事竟成”，这句话也一直激励着我。汉字难学，我就写50遍、100遍甚至200遍。汉语发音难，我就不停地说、不停地问，甚至在夜里做梦，我都在用汉语向人问路。终于，付出了有了回报，我的汉语水平不断提升，还通过了汉语水平考试(HSK)六级。

刚到中国时，我们和中国学生接触不多。如今，中国学生和国际学生已经融为一体了，我们一起学习，一起完成项目，一起踢球。国际教育学院还专门成立了国际学生学术互助中心，在这里，中外学生可以一起解决学习中遇到的难题。

于我而言，在中国学习、用汉语生活已经不再是困难的事了，我开始享受这样的学习和生活状态。每次回家，我的



帕斯卡近照
教育部留学服务中心供图

妈妈都对我从淘宝上挑来的礼物爱不释手。就连我的妹妹，也已经会在微信视频里跟我用汉语打招呼了！

在中国地质大学（武汉）学习生活的7年，让我慢慢地习惯了这里，爱上了这里。

我永远都不会忘记武汉的大雨以及雨中那位陌生同学帮我撑起的伞；不会忘记在校园里看过的无数论文和图书；不会忘记迷茫时导师对我的鼓励；更不会忘记“艰苦朴素 求真务实”的校训以及母校赋予我的使命。

如今，我已顺利毕业，这离不开所有中国朋友的关心和鼓励，更离不开老师们的付出和奉献。我常常想起我的导师对我说的一句话：“正是因为你不学，所以你不学不可。”这句话就像黑暗中的灯塔，每当我对专业的未知领域感到彷徨和迷惑的时候，它总会在我的耳畔回响并激励着我前行。

在未来的日子里，即使遇到再大的困难，我也不会放弃。这个道理是在中国校园里学到的，就像我们学校的登山队员们一样，永不言弃，勇敢地征服一座又一座新的高峰。

毕业启航，情忆南望。无论走多远，无论飞多高，我都会记得，在中国、在武汉、在南望山下，有我的家。

中国，难说再见！

(作者为尼日利亚留学生)

此心安处是吾乡

米希尔

北京已成为我的第二故乡。谢谢你，让我生活得温暖又安心！

不同国家、不同文化、不同语言造就了不同的人。我爸爸常说：“趁年轻时，多去看看世界的不同。世界这么大，就算每天都学习，终其一生也学不完。”后来我知道了那句著名的“活到老，学到老”。这是爸爸告诉我的道理，也在我心中埋下了种子，后来变成了我开启中国的钥匙。

我第一次到北京时刚9岁，跟家人在朝阳区附近住了10天。我们所住的酒店对面有一个超市，我每次都自己去买东西，那时候我还不会说中文。有一天，买冰淇淋时的钱不够了，但售货员阿姨免费送给了我一支冰淇淋。后来我一直没有忘记这件事，虽然只是一支冰淇淋，但这份温暖的感觉一直留在我心里，它让我了解了中国人的性格。我觉得中国的快速发展离不开中国人的勤劳、勇敢，他们是这样温暖又可爱。所以高中毕业以后我希望到中国留学，再来看一下热情温暖的中国人。

2017年，我如愿到北京留学。可是当我下飞机后，看到的中国跟记忆中的中国很不一样，变化很大。如今，我已到中国两年多，虽然非常熟悉“无现金付款”“交通网络四通八达”等，但我仍在不断探索和观察中国，因为她实在太迷人了。

对我来说，到中国的首要任务是学习。我的专业是视觉传达设计，中国让我有了很多灵感。古老的建筑中蕴含着中国人的智慧与思想，也

体现了中国人的审美观。我最喜欢的地方是颐和园，进了颐和园的大门，绕过大殿，走在长廊中，一眼望不到头。长廊的横梁上都有五彩的画，画着人物、花草、风景，没有哪两幅是相同的。颐和园也是我们经常学习的地方，每次观察建筑上的人物、花鸟，都像在和古代的中国人对话。颐和园到处有美丽的景色，说也说不尽。中国的传统艺术让我着迷，在颐和园里待上一个月我也不会觉得腻。

北京也有现代的一面。大二时，我们开设了计算机辅助设计课，这门课跟其他课不一样，学生好像变成了设计师，可以自己去设计图标。我们曾接下新浪的设计任务——做某APP上的图标，这对我们来说是个难得的机会。5个小组不分昼夜地努力设计，每星期还要去新浪让工作人员看我们的作品。每次去新浪时，我们都特别紧张，但是收获却是巨大的，从中学到了不少。

北京是我遇到最多人人生中第一次的城市。在北京不只能学习，更让我体验了很多美好的感受。现在的我早餐喜欢吃包子、喝豆浆，晚上喜欢在街边小摊吃串串、喝啤酒，听夏天的小虫子在树上鸣叫。这些简单的小事变成我记忆中代表北京的符号。

北京已成为我的第二故乡。谢谢你，让我生活得温暖又安心！

(作者为蒙古国留学生)